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Сажетак: По чев од А. Ал та (Al brecht Alt), пре ко мак си ма ли зма аме рич ке и ми ни ма
ли зма скан ди нав ске шко ле, ис тра жи ва ње ре ли ги је ста ро за вет них па три ја ра ха и те зе 
ве за не за ста ро за вет ну ре ли ги ју на сто је да из на ђу ком про мис из ме ђу ар хе о ло ги је од
но сно исто ри је и тек ста Све тог пи сма, ма ње или ви ше успе шно на сто је ћи да из ми ре 
сво ја вер ска пре ду бе ђе ња са мо дер ним ме то до ло шким при сту пом ко ји зах те ва на у ка.
Овај рад на сто ји да при ка же пре сек исто ри је ис тра жва ња ре ли ги је древ ног Изра
и ља од но сно ре ли ги је ста ро за вет них па три ја ра ха, раз ма тра ју ћи пре све га нај но ви
ји тренд ака де ми је ко ја на сто ји да по мо ћу све о бу хват не син те зе и ри го ро зног ме то
до ло шког при сту па на но во пре и спи та пи та ња ве за на за ре ли ги ју древ ног Изра и ља. 
Сли ка ста ро за вет не ре ли ги је се да нас у ве ли кој ме ри раз ли ку је од оне ко ју су по ста
ви ли пи о ни ри ове обла сти и ов де ће мо на сто ја ти да ука же мо на ко ји на чин је пи та
ње ста ро за вет ног мо но те и зма од те о ло шког, по ста ло пи та ње ан тро по ло ги је, со ци
о ло ги је, ар хе о ло ги је и оно га што у не до стат ку бо ље тер ми но ло ги је мо же мо на зва ти 
сту ди је упо ред не ре ли ги је.

Кључ не ре чи: ре ли ги ја ста ро за вет них па три ја ра ха, би блиј ски кри ти ци зам, хе но те и
зам, мо но те и зам, по ли те и зам, ха нан ски пан те он, са га, ци клус при ча.

Увод

Те ма овог ра да се од но си на ци клус при ча о ста ро за вет ним па три јар си ма, пи та ње 
њи хо ве ре ли ги је као и на мо дер ни на уч ни ме тод ко ји на сто ји да чи та текст Све
тог Пи сма Ста ро га за ве та у све тлу све број ни јих ар хе о ло шких от кри ћа. Пре не го 
што при сту пи мо при ка зу исто ри је мо дер ног на уч ног при сту па ис тра жи ва њу ста
ро за вет не ре ли ги је, по треб но је обра ти ти па жњу на две чи ње ни це: Пр ва је ве за на 
за про бле ма ти ку тре ти ра ња би блиј ског тек ста као ма те ри јал ног из во ра а дру га за 
упо тре бу тер ми на мо но те и зам. 

Пи сци све те исто ри је бе ле жи ли су оно што су сма тра ли за исти ну, у исто вре
ме ну де ћи ње ну ин тер пре та ци ју, ко ри сте ћи обич но са ве ли ким уме ћем ме ха ни зме 
ко ји по кре ћу и ожи вља ва ју при чу, би ло да се ра ди о сле ду до га ђа ја ко ји су ис при ча
ни, драм ским ефек ти ма, ми ме тич ким мо мен ти ма, пси хо ло шком раз ра дом, за пле
том, сти лом итд. Сви ови еле мен ти ко је мо же мо на зва ти естет ским и ко ји се од но се 
на при по ве да ње при че, не пред ста вља ју при мар но ин те ре со ва ње ове сту ди је. Оно 
што нас за ни ма су мо рал ни, исто риј ски, а пре све га те о ло шки еле мен ти ко ји су ин
кор по ри ра ни у при ча ма о па три јар си ма. На са мом по чет ку ана ли зе ме то до ло шки 
се су сре ће мо са про бле мом де фи ни са ња тер ми на ци клус при ча.

Реч ни ци и при руч ни ци ко ји се ба ве те о ри јом књи жев но сти за тер мин ци клус 
при ча до но се раз ли чи те, че сто су прот ста вље не де фи ни ци је. Ове де фи ни ци је се 
пре све га од но се на два при сту па при ли ком про у ча ва ња про бле ма ко ји тер мин ци
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клус при ча под ра зу ме ва. Пр ви при ступ се од но си на мо гућ ност да се сва ка од при
ча у ци клу су на осно ву да тих па ра ме та ра де фи ни ше као са мо стал на, док дру ги ука
зу је на чи ње ни цу да по сто ји је дан ак тер или фак тор ко ји те исте при че по ве зу је у 
та ко зва ни ци клус.

Пр ви при ступ по ле ми ше да за раз ли ку од при че, но ве ле или ро ма на, ко је има
ју уну тра шњу ко хе рент ност и ко је су про из вод јед ног ауто ра, ци клус при ча мо
гу пред ста вља ти спој раз ли чи тих при ча ко је пред ста вља ју про из вод раз ли чи тих 
ауто ра. Ова кво раз ли ко ва ње свој стве но је пре све га Х. Гун ке лу (Her mann Gun kel), 
и ње го вом про у ча ва ње књи жев них вр ста. Ци клус при ча о па три јар си ма, по де фи
ни ци ји ко ји до но си Гун кел, свр ста не су под ка те го ри ју тзв. Sa gen kranz, при че, ко
ја при по ве да о древ ним хе ро ји ма, ко је не пре тен ду ју да бу ду ха ги о граф ске и ко је у 
се би по се ду ју не ке нео д ре ђе не еле мен те исти не. Ова де фи ни ци ја ука зу је и на по ре
кло из ра за ци клус при ча, ко ји уства ри пред ста вља пре вод грч ког тер ми на Επικός 
κύκλος, ко ји на ста ро грч ком озна ча ва скуп еп ских при ча о Тро јан ском ра ту.

Дру ги при ступ, ко ји по тен ци ра за јед нич ки фак тор ко ји да те при че по ве зу је у 
ци клус, пра ви раз ли ку из ме ђу ци клу са при ча, ко је има ју за јед нич ког чи ни о ца и ко
је су про из вод јед ног ауто ра или јед не шко ле, и ан то ло ги ја, ко је пред ста вља ју скуп 
за себ них при ча ко је не по се ду ју уну тра шњи еле мент ко ји их ве зу је и ко је су про из
вод са ку пљач ког жа ра. Оба ова при сту па, од ра зи ла су се на про у ча ва ња оно га што 
је на зва но ци клус при ча о ста ро за вет ним па три јар си ма.

Из раз ци клус при ча је у упо тре би у два раз ли чи та ме то до ло шка при сту па ко ји 
се ба ве при ча ма о ста ро за вет ним па три јар си ма. По пр вом при сту пу, ци клус при
ча пред ста вља део обим ни јег опу са, тј. Књи ге По ста ња и пред ста вља део тро стру
ког од но сно че тво ро стру ког лан ца, ко ји чи ни при че о Авра му, Иса ку и Ја ко ву (и 
Јо си фу). Глав ни чи ни лац ко ји де фи ни ше ци клус пред ста вља глав ни лик ци клу са а 
не при по ве да ча при че. Ци клу си при ча уну тар при ча о па три јар си ма по ре ђа ни су 
ли не ар но и пред ста вља ју исто ри ју не ко ли ко ге не ра ци ја. Раз ли ке из ме ђу ци клу са 
по овом при сту пу про из и ла зе из раз ли ка ко ја по сто ји из ме ђу ли ко ва ста ро за вет
них пар ти ја ра ха. Ове раз ли ке сто га не про ис ти чу из ли те рар них осо бе но сти сва
ког ци клу са по на о соб, те сто га, по овом при сту пу при че о па три јар си ма пред ста
вља ју де ло јед ног пи сца. Не хо мо ге ност по је ди ног ци клу са об ја шња ва се по Гун ке лу 
чи ње ни цом да су по је ди не при че са мо стал не, бу ду ћи да су као та кве оформ ље не у 
пе ри о ду ка да су усме но пре но ше не и да су тек ка сни је, при ли ком за пи си ва ња и ре
дак ци је до би ле осо бе но сти би о граф ске и исто ри о граф ске ли те ра ту ре. Исто та ко, 
не хо мо ге ност по пи та њу ре дак ци је, об ја шња ва се до ку мен тар ном хи по те зом ко
ја прет по ста вља раз ли чи те из во ре ко ји су ути ца ли на ком по зи ци ју Пе ток њиж ја. 

Дру ги ме то до ло шки при ступ прет по ста вља да су при че о Ја ко ву не за ви сна 
ком по зи ци ја, ко ја је тек ка сни је, при по је на кру гу при ча о па три јар си ма. Сто га, раз
ли ке из ме ђу ци клу са при ча о Ја ко ву и оних о Авра му, Иса ку и Јо си фу, про ис ти чу 
из чи ње ни це да је овај ци клус на стао из из во ра ко ји мо же мо име но ва ти као ли те
рар ни круг, а ко ји је био раз ли чит од оног ко ји је про из вео при че о оста лим ста ро
за вет ним па три јар си ма.1

Ма те ри јал ни из во ри све до че да при че о ста ро за вет ним па три јар си ма древ ног 
Изра и ља у свом са да шњем об ли ку по ти чу из тре ћег ве ка пре но ве ере. По да ци ко
је нам до но се по ро ди це ста ро за вет ног би лиј ског тек ста, као пре вод се дам де се то
ри це и би бли о те ка из Ку мра на, ука зу ју на вр ло ми нор не тек сту ал не раз ли ке. Бу ду

1 Ze ev We i sman. From Ja cov to Israel (на је вреј ском је зи ку).The Mag nes Press, The He brew Uni ver sity, Je ru
sa lem (1986): 37–57.
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ћи да смо су же ни ин фор ма ци јом ко ју пред нас по ста вља ју би блиј ски ма ну скрип ти, 
сва ко по ме ра ње гра ни це ко ја нас во ди не што ви ше од 2300 го ди на уна зад, пред ста
вља плод хи по те зе и спе ку ла ци је.2 Не мо же мо прет по ста ви ти са си гур но шћу ра ни
ју исто ри ју ових при ча, њи хо ву фор му, на чин пре но ше ња, усме ни из вор итд. Ме
ђу тим, оно што већ пред ста вља кон цен зус у на уч ном све ту је гле ди ште да при че о 
па три јар си ма пред ста вља ју тра ди ци ју ко ја се офор ми ла пре ва ви лон ског роп ства, 
од но сно пре 586. го ди не п.н.е.

Иако се иде ја о не кој вр сти је дин стве ног или јед ног Бо га, мо же на ћи ме ђу ре
ли гиј ским иде ја ма древ них и уро ђе нич ких на ро да, као кон струк ци ја мо дер ног до
ба, из раз мо но те и зам је ко ва ни ца осам на е стог ве ка, на стао де лом као про из вод до
ди ра европ ских ис тра жи ва ча са кул ту ром и ре ли ги јом уро ђе ни ка пре ко о ке ан ских 
зе ма ља. Оп те ре ћен ан тро по цен трич ним при ме са ма бе лих ко ло ни ста и ис тра жи ва
ча но во о сво је них све то ва, овај из раз је не рет ко по зи тив но од ре ђи вао те ко ви не за
пад не кул ту ре у од но су на оста ле ко је су схва ће не као по ли те и стич ке и у исто вре ме 
при ми тив не. Mисионари ко ји су обич но би ли у слу жби ко ло ни јал них си ла, сле де
ћи соп стве не пре ди спо зи ци је, у иде ја ма уро ђе нич ких на ро да, от кри ва ли су од ре ђе
ну ве ру у јед ног бо га, ство рив ши та ко те о ри ју о при ми тив ном мо но те и зму, ко ја је 
би ла по себ но дра га кру го ви ма те о ло га и ко ја се по њи ма по кла па ла са би блиј ским 
на ра ти вом по ко јем је по ли те и зам уства ри де гра да ци ја при ми тив ног мо но те и зма.

У се ку лар ном ми љеу ра ци о на ли стич ке европ ске ми сли, из раз мо но те и зам мо
же да по слу жи као за ме на за све оно што би се мо гло де фи ни са ти као ре ли гиј ска 
прак са и ри ту а ли, ко ји кул ти ви са ном Евро пља ни ну из гле да ју вул гар ни, та ко да је 
овај из раз, као по ли тич ки ис пра ван по чео да слу жи ли бе рал не те о ло шке а и по ли
тич ке по гле де, бу ду ћи да не ма до ди ра са ра зно род ном прак сом ре ли гиј ских си сте
ма ко ји се бе из ме ђу оста лог де фи ни шу и као мо но те и стич ки. Из тог раз ло га, из раз 
мо но те и зам се не по зи ва на би ло ка кву прак су ни ти ри ту ал те је из тог раз ло га де
лом од раз ре то ри ке. Да ље, у два де се том ве ку, у кон тек сту све оп штег фе но ме на се
ку ла ри за ци је, мо но те и зам као иде о ло ги ја кри ти ко ван је због свог екс клу зи ви зма 
те је осу ђен као по тен ци јал ни ини ци ја тор вер ског на си ља.3

Из тог раз ло га, ра зно род не де фи ни ци је и ма ни пу ла ци је тер ми ном мо но те и
зам у ве ли кој ме ри су ути ца ле да се овај тер мин изо лу је из ши рег ре ли гиј ског кон
тек ста те да по при ми ста тус ко ји си гур но ни кад ни је имао у древ ном Изра и љу, за 
ко ји је ис прав на прак са, по све му су де ћи има ла ве ћи зна чај од ди мен зи је ве ро ва
ња или убе ђе ња.4

Религија древног Израиља, религија патријараха  
и модерна научна истраживања

Мо дер на ис тра жи ва ња ве за на за ре ли ги ју па три ја ра ха по чи њу са А. Ал том (Al
brecht Alt) и ње го вим есе јом Der Gott der Väter.5 Ко ри сте ћи ме то ду ко ју је пре ње
га по кре нуо Х. Гун кел, и на ста вља ју ћи тра ди ци ју сво га учи те ља Р. Ки те ла (Ru dolph 

2 Alan R. Mil lard, „Met hods of Studying the Pa tri ar chal Nar ra ti ves as An ci ent Texts”, in A.R. Mil lard and D.J. 
Wi se man, eds., Es says on the Pa tri ar chal Nar ra ti ves. Le i ce ster: IVP (1980): 43–58.

3 По гле дај нпр: Jan Asman. Mo no te i zam i je zik na si lja (Prеv: De jan Ani čić). Lo zni ca: Kar pos 2009. 
4 Mark S. Smith, The Ori gins of Bi bli cal Mo not he ism, Israel’s Polythe i stic Bac kgro und and the Uga ri tic Texts. 

Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press (2001): 10–12.
5 Al brecht Alt. Der Gott der Väter: Ein Be i trag zur Vor geschic hte der isra e li tischen Re li gion, Beiträge zur Wis

sen schaft vom Al ten und Ne uen Te sta ment III, 12 Stut tgart: Kohlham mer (1929). О зна ча ју ли ка и де ла А. Ал
та по гле да ти да ље: Wil li am F. Al bright. „Al brecht Alt.” Jo ur nal of Bi bli cal Li te ra tu re 75.3 (1956): 169–173; Frank 
Mo o re Cross. „Yah weh and the God of the Pa tri archs.” The Har vard The o lo gi cal Re vi ew, 55.4 (1962): 225–259.
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Kit tel), Алт је на сто јао да осло бо ди ци клус при ча о па три јар си ма се кун дар них, у 
овом слу ча ју ја хви стич ких до да та ка, прет по ста вља ју ћи да је орал на тра ди ци ја 
ових при ча би ла фор ми ра на и пре не го што је по при ми ла свој пи са ни об лик, не 
ре флек ту ју ћи, чак ни у сво јој орал ној фор ми ре ли гиј ски ми ље у ко јем је на ста ла. 
Алт је по себ ну па жњу по све тио оно ме што он де фи ни ше као ре ли ги ја бо га Ела, ко
ју су древ ни Изра иљ ци за те кли при ли ком про до ра у Ха нан. Да ље, Алт ана ли зи ра 
епи те те у ко ји ма је бо жан ство иден ти фи ко ва но са име ном јед ног од па три ја ра ха, а 
ко је он на зи ва бо го ви ота ца, ко ји пред ста вља ју бо жан ства ко ја по чет но ни су има
ли би ло ка кве ве зе са па три јар си ма а ко ји су ка сни је, по ста ли бо жан ства од ре ђе не 
по ро ди це или ка ла на, на ве штач ки на чин по ве за на са име ни ма па три ја ра ха, да би 
се ка сни је ин кор по ри ра ли и иден ти фи ко ва ли са Бо гом Ја хве ом. Та ко, אֱלֹהֵי אַבְרָהָם 
— Бог Авра мов, פַחַד יִצְחָק — Страх Исаков и אֲבִיר יַעֲקֹב — Страх Ја ко вљев, ин кор по
ри ра ну у אֱלֹהֵי אַבְרָהָם אֱלֹהֵי יִצְחָק וֵאלֹהֵי יַעֲקֹב — Бог Авра мов, Бог Иса ков и Бог Ја ко вљев 
од но сно ка ко твр ди Изл 3. 13–15, при по је ни су ка сни јој jахвистичкој ве ри древ ног 
Изра и ља. Алт да ље ана ли зи ра ре ли ги ју па три ја ра ха, и за кљу чу је да бо жан ство ота
ца ни је би ло ве за но за од ре ђе но све ти ли ште, не го је од ре ђе но име ном па три јар ха 
са ко јим је има ло по се бан од нос, од но сно ко ји је ујед но био и осни вач кул та. Та ко 
бог ота ца ни је бо жан ство ко је је ве за но за од ре ђе ну ге о граф ску област не го пред
ста вља бо жан ство кла на од но сно со ци јал не гру пе.

Пе де се тих го ди на пр о шлог ве ка, глав на ка рак те ри сти ка сту ди ја ци клу са при
ча о ста ро за ве ним па три јар си ма од но си ла се на исто риј ску по за ди ну дру гог ми
ли е ни ју ма пре но ве ере. Бр ој на архе о ло шка ис тра жи ва ња, осве тли ла су исто риј
ски пе ри од Авра ма, Иса ка и Ја ко ва, ви ше не го би ло ко ји дру ги би блиј ски пе ри од. 
Исто ри ја па три ја ра ха ве зи ва на је са ве ли ком кул тур ном син те зом ко ја је пр о зва
на Пе ри од Амар не, и ко ја је сме ште на у 15–14. век п.н.е., пе ри од у ко јем се од и гра ла 
тзв. мо но те и стич ка кри ста ли за ци ја.6 Као ре ак ци ја на ин те зив на архе о ло шка ис
тра жи ва ња, раз ви ла су се два по ла ми шље ња ве за на за исто рич ност при че о па три
јар си ма од но сно исто рич ност Ста рог за ве та уоп ште.

Са јед не стра не овог по ла, на ла зи се оно што би мо гли де фи ни са ти као аме рич
ка би блиј ска шко ла, ко ју је осно вао В. Ф. Ол брајт (Wil li an Fox well Al bright), а ко
ја на сто ји да по ми ри ар хе о ло ги ју и Би бли ју. На су прот мак си ма ли зму Ол брај та, на 
су прот ном по лу се на ла зи ми ни ма ли зам Т. Л. Том со на (Tho mas L. Thomp son), ко ји 
по ла зи пре све га од кри ти ке аме рич ке шко ле.

В. Ф. Ол брајт је по ре чи ма ње го вог уче ни ка Д. Н. Фрид ма на (Da vid Noel Fre ed
man), пре све га био исто ри чар ре ли ги је, од но сно исто ри чар древ не ре ли ги је Изра
и ља, иако је Ол брајт свој по зив и ин те ре со ва ње де фи ни сао ин клу зив ним име ном 
ори јен та ли ста.7 На уч на ку ћа ко ју је Ол брајт са гра дио, и број ње го вих уче ни ка у 
ко је спа да ју по ме ну ти Д. Н. Фрид ма на, Г. Е. Рајт (Ge or ge Er nest Wright), Ф. М. Крос 
(Frank Mo o re Cross), Р. Е. Бра ун (Raymond Ed ward Brown), чи не чи та ву шко лу ми
шље ња ко ја се на зи ва аме рич ка, а ко ја на сто ји да ис кон стру и ше склад из ме ђу ар хе
о ло ги је и Би бли је, на ла зе ћи осло нац пре све га у те о ло шким кру го ви ма је вреј ских, 
ка то лич ких и про те стант ских се ми на ра.

Цен трал на те ма чи та вог Ол брај то вог опу са пред ста вља пи та ње ево лу ци је 
ста ро за вет ног мо но те и зма. За раз ли ку од Ј. Вел ха у се на (Ju li us Wel lha u sen), ко ји 
је упо тре био ево лу ци о ни стич ку ше му и сма трао да се ре ли ги ја древ ног Изра и ља 
раз ви ла од ани ми зма до етич ког мо но те и зма, Ол брајт, иако по чет ке мо но те и зма 

6 Cyrus H. Gor don, „The Pa tri ar chal Age.” Jo ur nal of Bi ble and Re li gion 21.4 (1953): 238.
7 Ja mes E. Wright. „W.F. Al bright’s Vi sion of Isra e li te Re li gion.” Ne ar Eastern Ar che o logy 65.1 (2002): 63–68.
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на ла зи у ко смич ким ми то ви ма о вр хов ним бо го ви ма древ ног Ва ви ло на и Егип та, 
као и у со лар ном кул ту еги пат ског фа ра о на Ахе на то па IV, не од сту па ју ћи од тра
ди ци о нал них по гле да, од и стин ски мо но те и зам ве зу је за ста ро за вет не па три ја ра
хе, где, слич но апо сто лу Па влу у Рим 4, па три јар ха Авра ма сма тра за ро до на чел
ни ка мо но те и стич ке ми си је, док је про рок Мој си је по ње му, ул ти ма тив ни пред
став ник мо но те и зма. Слич но, Но ви За вет и хри шћан ску ве ру, Ол брајт сма тра за 
кул ми на ци ју ве ре древ ног Изра и ља или бар мо но те и зма ста ро за вет них про ро
ка, иг но ри шу ћи та ко ра зно ли ке вер ске по кре те ју да и зма у пе ри о ду дру гог хра ма. 
Иако је на сто јао да по ве же кул ту ро ло шки древ ни Изра иљ и ње го ве су се де, Ол
брајт је увек на сто јао да ис так не су пер и ор ност и је дин стве ност је вреј ске ми си
је, од но сно тра ди ци је и кул ту ре ста ро за вет ног Изра и ља, ко ри сте ћи че сто пе жо
ра тив не из ра зе у опи су оно га што је он сма трао за ха нан ску вер ску прак су.8 Као 
по то мак ме то ди стич ких ми си о на ра, са стрикт ним по гле дом на мо рал и ве ру, од
ра стао на Књи зи Ди сци пли на ме то ди стич ке цр кве, не чу ди што се Ол брајт иден
ти фи ко вао са ја хви стич ком мо рал но шћу књи ге По но вље них за ко на, где од и стин
ски ја хви сти пред ста вља ју прет ход ни ке ме то ди ста Ол брај то вог вре ме на.9 Слич но, 
про роч ки по крет по Ол брај ту ни је пред ста вљао но ву фа зу у раз во ју древ ног ју да
и зма не го ре фор ми стич ки по крет, од но сно ка тар зу, ко ја је по зи ва ла на по вра так 
од и стин ском Мој си је вом мо но те и зму.10 У ви зи ју Ол брај та, оно што он на зи ва мо
но те и зам од Мој си ја до Езре пред ста вља уства ри мо но лит ни блок иде ја и ми шље
ња. Би ло би за ни мљи во да ље ана ли зи ра ти у ко јој је ме ри мит о про те стан ту бе
ле ра се ко ји је до ми ни рао аме рич ком кул ту ром до пе де се тих го ди на про шлог ве ка 
ути цао на ста во ве аме рич ке кон зер ва тив не ака де ми је чи ји је ти пи чан пред став
ник без сум ње био и Ол брајт.

Ол брај то ви уче ни ци су да ље раз ра ђи ва ли прет по став ке сво га учи те ља. Ф. М. 
Крос у збир ци ра ни је об ја вље них или мо ди фи ко ва них есе ја, под на сло вом Ха нан
ски мит и хе бреј ска епи ка, раз ма тра раз ви так ре ли ги је ста ро за вет ног Изра и ља, где 
нит ко ја спа ја чи та во шти во пред ста вља ана ли зу тен зи је ко ја по сто ји из ме ђу мит
ских и исто риј ских еле ме на та ста ро за вет не ре ли ги је.11 Ана ли зи ра ју ћи по је ди не те
ме и из ра зе ста ро за вет ног тек ста, Крос на сто ји да из дво ји оне еле мен те ко ји по
ти чу из ха нан ске мит ске про шло сти. Кон зер ва ти ви зам Ол брај то ве шко ле се код 
Кро са огле да у чи ње ни ци да при хва та без ре зер ве уста ље ну хро но ло ги ју ста ро за
вет них до га ђа ја, сма тра ју ћи да је мо но ла три ја при сут на у Изра и љу пре мо нар хи
је а да су ста ро за вет ни про ро ци исту па ли пре све га про тив син кре ти зма ја хви зма 
са еле мен ти ма ха нан ске ре ли ги је. Оно што нас по себ но ин те ре су је овом при ли
ком је Кро со ва ви зи ја ре ли ги је па три ја ра ха. Мо ди фи ку ју ћи Ал то ве ста во ве, Крос 
сма тра да ини ци јал на фа за ре ли ги је древ ног Изра и ља пред ста вља ве ро ва ње у бо
га за штит ни ка ко ји је ве зан за име на ста ро за вет них па три ја ра ха и бо га Ела, ро до
на чел ни ка ста ро ха нан ског пан те о на, твор ца не ба и зе мље. Бог Ја хве је пре све га на
след ник кул та ре ли ги је бо га Ела, где ње го ва исто риј ска уло га у во ђе њу иза бра ног 
на ро да пред ста вља на сле ђе лич ног са ве за сва ког од ста ро за вет них па три ја ра ха по
на о соб.12 Бог Ја хве се от крио Мој си ју, он је во до Изра иљ кроз осва јач ке ра то ве и из

8 Wil li am F. Al bright. From the Sto ne Age to Chri sti a nity, Mo not he ism and the Hi sto ri cal Pro cess. NY: Do u ble
day An chor Bo oks. (1957, ре принт из да ња из 1940): 230–236. 

9 J.E. Wright, „W. F. Al bright’s Vi sion of Isra e li te Re li gion” (2002): 65. 
10 W.F. Al bright. From the Sto ne Age to Chri sti a nity (1957, ре принт из да ња из 1940): 314–333.
11 Frank Mo o re Cross. Ca na a ni te Myth and He brew Epic: Es says in the Hi story of the Re li gion of Israel. Cam

brid ge: Har vard Uni ver sity Press, 1973. 
12 Ibid. стр. 89, 182–183. 
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вео га из еги пат ског роп ства. Култ бо га Ја хвеа и цен трал но све ти ли ште овог бо га, 
би ло је оно што је ује ди ни ло ли гу два на ест пле ме на при ли ком ин ва зи је у Ха нан.13

Су прот ста вље на шко ла ми шље ња ве за на је за име го ре по ме ну тог на уч ни ка 
То ма са Том со на, ко ји иако сам аме рич ког по ре кла сво ју на уч ну ка ри је ру ве зу је за 
Уни вер зи тет у Ко пен ха ге ну, та ко да се ова шко ла ми шље ња мо же на зва ти и ко пен
ха ген ска. Фор ма тив на сту ди ја про фе со ра Том со на, Исто рич ност на ра ти ва о па
три јар си ма,14 за јед но са књи гом Џ. В. Се тер са (John Van Se ters), Аврам у исто ри ји 
и тра ди ци ји,15 пред ста вља ју кул ми на ци ју не за до вољ ства од ре ђе них на уч них кру
го ва са та да шњим кон цен зу сом, ко ји се ма ње ви ше од но сио на Ол брај та и ње го
ву шко лу, као и на пу бли ка ци је Е. А. Спај се ра (Ep hra im Avig dor Spe i ser), Ц. Гор до
на (Cyrus Gor don) и Џ. Брај та (John Bright). По овом кон цен зу су, ар хе о ло ги ја иако 
нам не мо же ди рект но по твр ди ти по сто ја ње па три ја ра ха Авра ма, Иса ка и Ја ко ва, 
она мо же по твр ди ти да су ове при че на ста ле у ми љеу ко ји од го ва ра дру гом ми ле
ни ју му пре но ве ере. На ово ука зу ју број на лич на име на, то по ни ми, опи са ни оби ча
ји, дру штве на прак са као и ре ли гиј ске иде је, ко ји су за бе ле же ни у Књи зи По ста ња. 
Том со но ва сту ди ја је до ве ла у пи та ње уста ље не ка но не на уч ног ми шље ња ко ји су се 
од но си ли на ста ро за вет ну пра и сто ри ју та ко да се Ол брај то ва шко ла ми шље ња ни
ка да ни је пот пу но опо ра ви ла од кри ти ке ко ју јој је упу тио Том сон. Да ље, сле де ћи 
те зу по ста вље ну још осам де се тих го ди на про шлог ве ка, у сту ди ји Би бли ја у исто
ри ји, ка ко пи сци ства ра ју про шлост, ко ја је за аме рич ко тр жи ште пре и ме но ва на у 
Мит ска про шлост: би блиј ска ар хе о ло ги ја и мит о Изра и љу, Том сон по ста вља те зу 
по ко јој је би блиј ски текст ско ро у пот пу но сти на стао у пе ри о ду од 5–2. ве ка п.н.е.16 

Том сон раз ра ђу је те зу ко ју је по ста вио још ра ни је у де лу Исто рич ност на ра
ти ва о па три јар си ма, сма тра ју ћи да би блиј ски на ра тив не мо ра да по се ду је би ло 
ка кву исто риј ску вред ност да би био исти нит. Том сон овом те зом још јед ном исту
па про тив Ол брај то ве шко ле ми шље ња, ко ја упра во у ско ро хи сте рич ној упо тре
би ар хе о ло шког ма те ри ја ла на сто ји да оправ да и по не кад ис кон стру и ше исто рич
ност до га ђа ја ве за них за ста ро за вет ну исто ри ју. По Том со ну, ве ра Изра и ља је пре 
све га од го вор на де у Бо га у да тој исто риј ској си ту а ци ји, ко ја се са сто ји у ства ра њу 
фик тив не сли ке про шло сти ко ја би из ра зи ла тре нут ну на ду од но сно оче ки ва ња са
да шњи це. На да са да шњи це се по твр ђу је ства ра њем про шло сти ко ја се по твр ђу је у 
са да шњо сти. Вер ник та ко гу би по тре бу да оправ да исто рич ност од ре ђе них до га ђа
ја би блиј ског на ра ти ва, бу ду ћи да Би бли ја пред ста вља от кро ве ње ве ре Изра и ља ко
ја се од ра жа ва у за ми шље ном при ка зу про шлих до га ђа ја.

По зи ци је Том со на су под ло жне кри ти ци на исти на чин као и по зи ци је Ол брај
то ве шко ле. Те за да ве ра са да шњи це кре и ра фик тив не ли ко ве про шло сти да би се 
по твр ди ла не ре ша ва пи та ње на ко ји на чин Том со но ва ве ра са да шњи це би ра да 
кре и ра од ре ђе не ли ко ве про шло сти? За што пи сац из пе ри о да из ла ска из еги пат
ског роп ства и осва ја ња Ха на на, пе ри о да ка да се оства ри ло Бо жи је обе ћа ње па три
јар си ма, би ра да сво ју ве ру по твр ди кре и ра ју ћи ли ко ве ста ро за вет них па три ја ра ха 
ко ји ма је Бог дао обе ћа ње да ће на сле ди ти Све ту зе мљу? За што Аврам, Исак и Ја
ков? За што са мо три па три јар ха, а не ви ше њих?

13 Упо ре ди са: Frank Mo o re Cross. „Yah weh and the God of the Pa tri archs.” The Har vard The o lo gi cal Re vi
ew 55.4 (1962): 225–259. 

14 Tho mas L. Thomp son, The Hi sto ri city of the Pa tri ar chal Nar ra ti ves, The Qu est for the Hi sto ri cal Abra ham. 
Ber lin & New York: Wal ter de Gruyter, 1974.

15 John Van Se ters, Abra ham in Hi story and Tra di tion. Yale Uni ver sity Press, 1975. 
16 Tho mas L. Thomp son. The Bi ble in Hi story: How Wri ters Cre a te a Past. Pi mli co, 1999. Аме рич ко из да ње: 

The Mythic Past: Bi bli cal Ar cha e o logy and the Myth of Israel. New York: Ba sic Bo oks, 1999. 
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Рас пра ва о од но су из ме ђу ве ре и исто ри је ни је би ла ре зер ви са на са мо за на уч
ни ке (аме рич ког) ен гле ског го вор ног под руч ја. У Евро пи, Г. фон Рад (Ger hard von 
Rad), у Те о ло ги ји Ста рог за ве та, сту ди ји ко ја, за раз ли ку од на сло ва од но си ви
ше на исто ри ју ре ли ги је древ ног Изра и ља, по ста вља те зу о две исто ри је, јед ну ко
ја функ ци о ни ше у кон цеп ти ма ве ре и дру гу ко ја се од но си на упо тре бу кри тич ног 
на уч ног исто риј ског апа ра та.

Нај ста ри ји об лик исто ри је о па три јар си ма, по фон Ра ду, на ла зи се у пр вој ре че
ни ци ста рог кре да у Понз 26. 5–9, мо ли тви ко ја се из го ва ра ла ка да би се пр ви пло до
ви зе мље при не ли у све ти њу. Ара ме јац ко јег по ми њу ови сти хо ви је на рав но па три
јарх Ја ков, и у древ на вре ме на ови де ло ви све те исто ри је су по фон Ра ду ре ци то ва ни 
као сво је вр сно ис по ве да ње ве ре. Из ме ђу ове крат ке фор му ла ци је и крај њег об ли
ка при че о па три јар си ма ка кав се да нас на ла зи у Књи зи По ста ња, на ла зи се ве ли ки 
број фа за у исто ри ји пре но са тра ди ци је, од ко јих се са мо глав не фа зе мо гу ре кон
стру и са ти. Ма те ри јал ко ји се од но си на оно што смо де фи ни са ли као ци клус при
ча о па три јар си ма, по ти че од раз ли чи тих гру па и са раз ли чи тих ло ка ли те та, ко ји су 
у по чет ку има ли са мо огра ни чен и ло кал ни зна чај. Та ко, ци клус при ча о Ја ко ву ве
зан је за ме сто кул та у Ве ти љу, Си хе му и Фа ну и лу, док су оне ко је се од но се на Иса
ка и Авра ма ве за не за Вир са ве ју и Ма мри ју. Иако по фон Ра ду, не тре ба сум ња ти у 
по сто ја ње исто риј ских лич но сти ко је су но си ле име Аврам, Исак и Ја ков, да на шњи 
ма те ри јал ко ји је о њи ма са чу ван у Све том Пи сму не мо же по слу жи ти као би о гра
фи ја ни ти нам мо гу по мо ћи да да ти ра мо вре ме жи во та ста ро за вет них па три ја ра ха. 
Ја хви стич ки ре дак тор је онај ко ји при по ве да ис ку ство ро до на чел ни ка Изра и ља, али 
он то не ра ди са по зи ци ја ре ли ги је ота ца, не го ана хро но, ин кор по ри ра ју ћи ма те ри
јал о њи ма у сво је вре ме, раз ма тра ју ћи њи хо ве по ступ ке у све тлу сво га схва та ња од
но са бо га Ја хвеа и све тог на ро да, пра ве ћи од па три ја ра ха на тај на чин сво је са вре ме
ни ке. Као и Гун кел, фон Рад ко ри сти из раз са га да би опи сао при че о па три јар си ма. 
По ње го вој де фи ни ци ји, са га не пред ста вља про из вод фан та зи је, не го књи жев ну 
вр сту, ко ју су ра зни на ро ди ко ри сти ли да би опи са ли сво ју пр во бит ну исто ри ју, без 
пре тен зи је да од го во ре мо дер ним зах те ви ма исто риј ске ме то де. Обич но ве за на за 
исто риј ски пе ри од ко ји је прет хо дио др жа ви, са га са др жи не што слич но исто риј ској 
мла до сти не ког на ро да, ко ји је још увек осло бо ђен исто риј ског на чи на раз ми шља
ња, те ра зно ли ко шћу опи са до га ђа ја, са др жи мно го ви ше од оног што би са др жа ла 
исто риј ска ре флек си ја. Са га, у сво јој пр во бит ној фа зи си гур но је са др жа ла и исто
риј ске чи ње ни це, ко је да ље ни су оста вље не у сво јој си ро вој фор ми, не го су пре ра ђе
не пре ко при зме ве ре ка сни јег при по ве да ча или ин тер пре та то ра. Ово не зна чи да су 
ови ли ко ви и тра ди ци је ве за не за њих ни шта дру го не го ка сни је про јек ци је на род не 
ве ре у ра ни ји пе ри од. Пре ће би ти да овај ма те ри јал ни је ле жао не так нут у ар хи ву, 
не го је пре ра ђен и бит но про ши рен би ва ју ћи пре но шен кроз ве ко ве. Са га та ко од
ра жа ва исто риј ско ис ку ство од ре ђе не за јед ни це ко је се про те же у вре ме при по ве да
ча. Та ко, су срет Ја ко ва са ан ђе ли ма опи сан у Пост 32. 22–32, пред ста вља све до ка про
шло сти и пот пу но са вре ме но де ло Бо га, бу ду ћи да је та да шњи Изра иљ пре по знао 
не што од свог лич ног од но са са Бо гом у оно ме што је Ја ков ис ку сио пре то га. Та ко је 
са га, по ред то га што је све док про шло сти, у исто вре ме и пот пу но са вре мен Бо жи ји 
чин. У древ ном Изра и љу, ве ра је би ла глав ни по кре тач у ства ра њу са га. Иако су не
ке од са га има ле пот пу но дру га чи ју, че сто вр ло про бле ма тич ну, ини ци јал ну ка рак
те ри сти ку, у сво јој за вр шној фа зи оне су ин кор по ри ра не и ту ма че не у кон тек сту ве
ре. За фон Ра да, Би бли ја та ко не пред ста вља ни ти књи жев но ни ти исто риј ско де ло, 
не го пре све га ис по ве да ње ве ре од ре ђе не за јед ни це.



небојша тУмара44

По след њих го ди на, сту ди је на те му ре ли ги је па три ја ра ха од но сно древ ног 
Изра и ља ука за ле су на мо гућ ност све о бу хват не син те зе ком би но ва не са ри го ро
зним ме то до ло шким при сту пом и при сту пом осло бо ђе ном те о ло шких пре ди спо
зи ци ја ко ји мо же да ко му ни ци ра са ши ром ака дем ском за јед ни цом. Ов де пре све
га има мо у ви ду сту ди је Р. Ал бер ца (Ra i ner Al bertz), З. Зе ви та (Ziony Ze vit) и М.С. 
Сми та (Mark S. Smith).17 Ове сту ди је ко је пре тен ду ју да бу ду ин тер ди сци пли нар не 
обич но ком би ну ју чи та ње би блиј ског тек ста са ар хе о ло шким и епи граф ским на
ла зи ма као и са сту ди ја ма ком па ра тив не ре ли ги је, со ци о ло ги је и ан тро по ло ги је. 
За ни мљи во је да ове сту ди је, на но во кри тич ки пре и спи ту ју ме то до ло шку оправ
да ност што се ти че ко ри шће ња уста ље не тер ми но ло ги је те по ста вља ју но ве де фи
ни ци је за пој мо ве ко ји су се код ра ни јих на уч ни ка узи ма ле као да те.18 Сва ка од ових 
сту ди ја, на сто ји да на сво је вр стан на чин раз ра ди ме то до ло ги ју ко ја се од но си на 
чи та ње ма те ри јал них оста та ка, по го то во ар хе о ло шких на ла за ко ји су мо гли да бу
ду по ве за ни са од ре ђе ном вер ском прак сом и ко ји су пред ста вља ли пред мет кул та. 

Та ко нпр. Р. Ал берц (Ra i ner Al bertz), у свом обим ном ен ци кло пе диј ском де лу од 
два то ма, ко ји ана ли зи ра пе ри од од до ба па три ја ра ха до ва ви лон ског роп ства и од 
ва ви лон ског роп ства до хе ле ни стич ког до ба, раз ма тра ре ли гиј ску прак су од но сно 
ри ту ал у кон тек сту со ци јал них и по ли тич ких окол но сти, уда љу ју ћи се та ко од сту
ди ја ко је кон стру и шу оно што се обич но на зи ва ста ро за вет на те о ло ги ја. Ком би ну
ју ћи исто ри ју ре ли ги је са со ци о ло шким ис тра жи ва њи ма, Ал бер ца за ни ма ре ли гиј
ски свет гра да као и се ла од но сно по ро ди це, кла на и гру пе. Фа во ри зу ју ћи би блиј ски 
текст у од но су на ар хе о ло шке на ла зе, Ал берц ре кон стру и ше древ ну ре ли ги ју Изра
и ља, де ле ћи је у три пе ри о да. Пр ви пе ри од пред ста вља суп стра тум ја хви стич ке ре
ли ги је па три ја ра ха, по том ре ли ги ја осло бо ђе ња гру пе ко ја је иза шла из еги пат ског 
роп ства и на кра ју ре ли ги ја пле мен ске али јан се пре фор ми ра ња др жа ве. 

Го ре по ме ну та ин тер ди сци пли нар на сту ди ја про фе со ра Зе ви та по ста ви ла је 
но ве па ра ме тре што се ти че ре ли ги је ста ро за вет ног Изра и ља у пе ри о ду гво зде ног 
до ба (1200–586. го ди не п.н.е.). На осно ву ин тер пре та ци је тек сту ал них и ма те ри јал
них на ла за Зе вит по ста вља рад ну те зу да древ ни Изра иљ ци ни на ко ји на чин ни
су мо гли да по тек ну од ло кал не ха нан ске по пу ла ци је. На овај на чин он ја сно из ра
жа ва свој став што се ти че исто рич но сти би блиј ске пре зен та ци је исто ри је древ ног 
Изра и ља. Да ље, ана ли зи ра ју ћи раз ли чи те ма ни фе ста ци је ре ли гиј ске прак се ко је су 
би ле у оп ти ца ју у древ ном Изра и љу, Зе вит за кљу чу је да је уну тар ди на мич ног све та 
изра иљ ских ре ли ги ја оп ста јао ра зно род ни свет ве ре и ре ли гиј ске прак се са раз ли
чи тим ло кал ним ва ри ја ци ја ма, и кул том по све ће ном раз ли чи тим бо го ви ма и бо
ги ња ма. То ле ран ци ја је оно што ка рак те ри ше ове раз ли чи те ре ли ги је Изра и ља, а 
ар хе о ло шки ма те ри јал не мо же по твр ди ти да је град Је ру са лим имао по се бан од но
сно цен трал ни култ ни ста тус. Да ље, Зе вит ар гу мен ту је да је бог Ја хве обо жа ван у 
сво јим раз ли чи тим ма ни фе ста ци ај ма, као глав но бо жан ство изра иљ ских пле ме на, 
за у зи ма ју ћи у њи хо вом пан те о ну исто ме сто као и Кос код Едо мља на, Ке мош код 
Мо а бља на и Бал у сво јим раз ли чи тим ма ни фе ста ци ја ма у фе ни чан ским и си риј

17 Ra i ner Al bertz. A Hi story of Isra e li te Re li gion in the Old Te sta ment Pe riod, Vo lu me I: From the Be gin nings to 
the End of the Mo narchy. Vo lu me II: From the Exi le to the Mac ca be es, Lo u i svil le. KY: West min ster/John Knox, 
1994; Ziony Ze vit. The Re li gi ons of An ci ent Israel: A Synthe sis of Pa ral lac tic Ap pro ac hes. New York: Con ti nu
um, 2001; Mark S Smith. The Ori gins of the Bi bli cal Mo not he ism: Israel’s Polythe i stic Bac kgro und and the Uga
ri tic Texts. Ox ford: Ox ford Uni ver sity, 2001.

18 Зе вит та ко пре и спи ту је тер мин ре ли ги ја/ре ли ги је древ ног Изра и ља, док М. Смит спе ку ли ше о пој
мо ви ма мо но те и зам/по ли те и зам у кон тек сту Би бли је. По гле дај: Z. Ze vit, The Re li gi ons in An ci ent Israel 
(2001): 15; M.S. Smith. The Ori gin of Bi bli cal Mo not he ism (2001): 150–178. 
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ским гра до ви ма гво зде ног до ба, док је култ оста лих бо го ва ме ђу пле ме ни ма Изра
и ља од го ва рао пле мен ској од но сно клан ској при пад но сти.19

Док је проф. Зе вит на сто јао да из гра ди опус ен ци кло пе диј ског ка рак те ра, М. С 
Смит у свом де лу По ре кло би блиј ског мо но те и зма: По ли те и стич ко по ре кло Изра
и ља и тек сто ви из Уга ри та, раз ма тра по ре кло мо но те и зма ка рак те ри стич ног за 
Изра иљ у кул тур ном кон тек сту за пад но се мит ског по ли те и зма, од но сно тек сту ал
них на ла за из Уга ри та.20 Ана ли зи ра ју ћи из ра зе по ли те и зам и мо но те и зам као ве
штач ке тво ре ви не мо дер них вре ме на, Смит за кљу чу је да ови из ра зи не мо гу по слу
жи ти да опи шу сву ком плек сност ве ро ва ња древ них вре ме на, те са овом по став
ком из не том на са мом по чет ку рас пра ве на не ки на чин по зи ва на пре и спи ти ва ње 
чи та ве на уч не тер ми но ло ги је. У том ду ху Смит при ка зу је на ко ји на чин по ли те и
зам ко ји се на ла зи у тек сто ви ма Уга ри та мо же о бо жан ству да го во ри у ду ху ре то
ри ке мо но те и зма. Слич но ге не рал ном на уч ном кон цен зу су, Смит за кљу чу је да су 
у древ ном Изра и љу по сто ја ли ра зно род ни по ли те и зми, те да је бог Ел био бо жан
ство Изра и ља ца ко је је ве за но са пе ри о дом из ла ска из еги пат ског роп ства, док је 
бог Ја хве ко ји се ка сни је по ја вио, у се бе ин кор по ри рао и ка рак те ри сти ке бо га Ела. 
Оно што сту ди ју Сми та одва ја од сту ди ја ко је су се ба ви ле истом те ма ти ком је те за 
да мо но те и зам древ ног Изра и ља не пред ста вља но ву фа зу у ево лу ци ји ре ли гиј ских 
иде ја не го ре то ри ку ко ја је скро је на ка ко би опи са ла из дво јен од нос иза бра ног на
ро да и бо га Ја хвеа. На по ја ву мо но те и зма су по Сми ту ути ца ли исто риј ски усло ви 
као про ме не у ју деј ском дру штву тј. рас пад ро дов ског си сте ма, аси риј ски им пе ри
ја ли зам, про паст по ли тич ког си сте ма Ју де је и про гон. Но ви дру штве но исто риј ски 
усло ви у ко ји ма су се рас па ле ра ни је ро дов ске и по ли тич ке ве зе усло ви ле су по ја ву 
мо но те и стич ке ре то ри ке.21 

Не ке од сту ди ја ско ри јег да ту ма, сле де ћи тре нут ни тренд ака де ми је, усме ри ле 
су сво је ин те ре со ва ње ка мар ги нал ним гру па ма би блиј ских вре ме на, та ко да што се 
ста ро за вет не ре ли ги је ти че, на сто је да архе о ло шки ма те ри јал ана ли зи ра ју у све тлу 
пр о у ча ва ња фолк ре ли ги је, од но сно ре ли гиј ску прак су не пи сме них сло је ва дру
штва, ма њих за јед ни ца ко је су оп ста ја ле да ле ко од би ро крат ског и вер ског цен та 
Је ру са ли ма као и ре ли ги о зно сти же на. Ово су ско ро по пу лар на из да ња ко ја се ба
ве сту ди ја ма о бо ги њи Аште ри као нпр. сту ди ја пр о фе со ра В.Г. Де ве ра: Да ли је Бог 
имао же ну? Архе о ло ги ја и фолк ре ли ги ја у древ ном Изра и љу.22 Или пак сту ди је ко је 
у све тлу фе ми ни стич ких сту ди ја на сто је да пра те жен ски прин цип ко ји се одво јио 
од мо но те и стич ког и му шког бо жан ства и на ста вио да жи ви у те о ло шки ли бе рал
ном је вреј ском ми сти ци зму.

Могућност/немогућност реконструкције религије  
старозаветних патријараха 

Мо же мо за кљу чи ти да је те за о по сто ја њу по ли те и стич ке про шло сти древ ног 
Изра и ља оно што се у на уч ним кру го ви ма ско ро и не до во ди у пи та ње. Да нас је по
ста ло ја сно да је у пе ри о ду пре ва ви лон ског роп ства, ре ли гиј ска прак са као што је 
култ бо ги ње Аште ре, жр тво ва ње де це, ри ту ал на про сти ту ци ја, не кро ман ти ја итд., 

19 Де се то по гла вље до но си при каз оно га што Зе вит на зи ва ре ли ги је Изра и ља и пред ста вља са же так 
ра ни је из не тих те за: Z. Ze vit. The Re li gion of An ci ent Israel (2001): 611–691. 

20 По гле дај фн. бр. 26. 
21 Mark S Smith. The Ori gins of the Bi bli cal Mo not he ism (2001): 162–178. 
22 Wil li am G. De ver. Did God Ha ve a Wi fe? Arc he o logy and Folk Re li gion in An ci ent Israel. Grand Ra pids\

Cam brid ge, UK: Wm. B. Eerd mans Pu blis hing Co., 2005. 
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би ла део ре ли ги о зно сти древ ног Изра и ља. Ова ре ли гиј ска про шлост оста ви ла је 
тра га у ре до ви ма би блиј ског тек ста, ко је би блиј ски пи сац или крај њи ре дак тор не 
по ста вља ну жно у кон флик тан од нос са ис ка зи ма ко је би мо гли де фи ни са ти као 
мо но те и стич ки.

Из би блијскг тек ста про из и ла зи да је иде ја мо но те и зма ја сно де фи ни сан са 
7. од но сно 6. ве ком п.н.е. те да пред ста вља фе но мен ко ји се по сте пе но раз ви јао. 
Сто га, по ли те и стич ка про шлост Изра и ља, од но сно ре ли гиј ске иде је ко је су би ле у 
оп ти ца ју у вре ме ну око 1200–800. год ни не п.н.е., што од го ва ра пе ри о ду Гво зде ног 
до ба I, по све му су де ћи има ју ви ше то га за јед ноч ког са ре ли гиј ском сли ком све
та окол них тзв. ха нан ских на ро да, од но сно са иде ја ма из ра же ним у тек сто ви ма из 
Уга ри та ко ји по ти чу из 1350–1150. го ди не п.н.е., не го са ре ли гиј ским иде ја ма ко је 
су се раз ви ле у Изра и љу у пе ри о ду од 800–200. го ди не п.н.е., а ко је су де фи ни са не 
као мо но те и стич ке. Про ро ци Ста рог за ве та ја сно су из ре кли да се ре ли ги ја на ро
да Изра и ља, ма ло раз ли ко ва ла од ре ли ги је ха нан ске по пу ла ци је. Си нај ски на ра тив, 
ко ји је на стао у пе ри ду мо нар хи је од но сно по сле ње, осли ка ва ду гу бор бу Изра и ља 
да се бе схва ти као иза бра ни и све ти на род, у слу жби јед ног је ди ног Бо га.

Та ко, ре кон струк ци ја ха нан ског пан те о на, ко ја мо же да нам услов но пред ста
ви свет ре ли гиј ских иде ја ста ро за вет них па три ја ра ха, по ка зу је да је бог Ел за јед но 
са Аште ром био вр хов но бо жан ство, ко је је са сво јих 70 си но ва вла да ло на ро ди ма 
све та. Сва ки од ових си но ва је био по што ван у од ре ђе ној обла сти. Де ло ви би блиј
ске по е зи је, ко ји сво јим ар ха ич ним је зи ком све до че да пред ста вља ју ујед но и нај
ста ри ју тра ди ци ју све тог тек ста, ука зу ју да је бог Ја хве жи вео не где на ју гу, у пре де
лу ко ји се на зи ва Се ир или Те ман. По све му су де ћи, по тра ди ци ји ко ја је ста ри ја од 
при че о Из ла ску, бо жи ја пла ни на ко ја је на зва на Си нај ска го ра или Фа ран али још 
увек не и Хо рев, би ла је на ге о граф ској те ри то ри ји ко ја да нас од го ва ра ју гу Са у диј
ског по лу о стр ва. Бог Ја хве је та ко из свог ју жног до ма ушао у Ха нан: О Ја хве, ка да 
си до шао из Се и ра, ка да си мар ши рао из по ља Едо ма, тре сла се зе мља и не бо је ли ло 
и обла ци су во ду ли ли, пла ни не су се рас то пи ле пред Ја хве ом, овај Си нај, пред Ја хве
ом, бо гом Изра и ља.23

У Ха на ну се ка ко се прет по ста вља, ово бо жан ство су сре ло са кул том бо га Ела 
ко ји је обо жа ван као Ел Ша да ји. На ко ји на чин је до шло до спа ја ња ова два бо жан
ства и на ко ји на чин, ка да и са ко јих пре ди спо зи ци ја се Изра иљ пре о бра тио у оно 
што је де фи ни са но као мо но те и зам, пи та ње је на ко је на у ка да је од го во ре ко ји се 
ме ђу соб но раз ли ку ју са мо у ни јан са ма. По све му су де ћи не што слич но хе но те и зму, 
ка ко га је де фи ни сао М. Му ла (Max Müller), ко ји ни је ис кљу чи вао по сто ја ње дру
гих бо го ва, ре ли гиј ски je об лик ко ји се мо же на слу ти ти на стра ни ца ма Би бли је и 
по твр ди ти ана ли зом ар хе о ло шких на ла за.24

Тек сту ал на кри ти ка би блиј ског тек ста ука зу је на још је дан про блем ве зан за 
ово пи та ње, буд ћи да је на не ким ме сти ма, би блиј ски ра дак тор, ко ји је у исто вре
ме био и пре пи си вач би блиј ског тек ста, на сто јао да се огра ди од оних ме ста би
блиј ског тек ста ко ји ни су од го ва ра ли ње го вим те о ло шким по зи ци ја ма. Ре дак тор/
пре пи си вач је се би дао за пра во да по мо ћу бри са ња, до да ва ња и про ме не зна че ња 
од ре ђе них ре чи или из ра за, ме ња би блиј ски текст ка ко би га при ла го дио сво јим те
о ло шким по зи ци ја ма. Овај про цес ука зу је на флу ид ност би блиј ског тек ста као и на 

23 Суд 5. 4–5. Упо ре ди са Хаб 3. 3; Понз 33. 2.
24 О ово ме по гле дај де таљ ни је: Kurt L. Noll. Ca naan and Isrel in An ti qu ity: An In tro duc tion. Con ti nu um 

(2002): 54–55, 123; Mark S. Smith, The Early Hi story of God: Yah weh and the Ot her De i ti es in An ci ent Israel. Eerd
mans Pu blis hing, 2002; Idem. The Ori gins of Bi bli cal Mo not he ism, 2001.



религија СтароЗаветних Патријараха  — могУћноСти и границе реконСтрУкције? 47

чи ње ни цу да је ње го ва ва жност би ла дру го ра зред ног ка рак те ра у од но су на те о ло
шке пре ди спо зи ци је ре дак то ра/пре пи си ва ча.

Овај фе но мен је при су тан код ве ћи не све до ка би блиј ског тек ста, та ко да се мо
же на ћи ка ко у ма со ри та ко и у сви ци ма са Мр твог мо ра. Је вреј ски Vor la ge древ них 
пре во да ста ро за вет ног тек ста та ко ђе све до чи о овом фе но ме ну, као и са ма ри ћан
ска би бли ја. Без об зи ра, по ре ђе ње свих све до ка би блиј ског тек ста ука зу је да је до 
про ме не до шло, али ре кон струк ци ја оно га што би мо гли на зва ти пр во бит на вер зи
ја ипак пред ста вља, ка ко при ме ћу је Е. Тов (Ema nuel Tov), су бјек тив ни суд.25 Не мо
же мо за кљу чи ти ко ју ме то ду је ко ри стио ре дак тор/пре пи си вач ка да је ме њао би
блиј ски текст. Са ма ри ћан ска би бли ја je кон стант на по овом пи та њу, та ко да из ме ђу 
оста лог, на ме сти ма у ко ји ма се у ма со ри по ја вљу је име гра да Је ру са ли ма за ме њу је 
име ном пла ни не Ге ри зим, док ма со рет ски текст по ка зу је да су би блиј ском ре дак то
ру/пре пи си ва чу по је ди них књи га сме тао те о фор ни на ста вак лич них име на ко ји се 
са сто јао од име ни це בעל, ко ја је ука зи ва ла на по себ ну по ве за ност но си о ца име на са 
ка нан ским бо жан ством Ба а лом, ме њао исти у ׁבֹּשֶת, ко ји се мо же пре ве сти као сра мо
та.26 Слич но, ма со рет ски текст у Понз 32. 8–9, до но си сле де ћи ис каз:

בְּהַנְחֵל עֶלְיוֹן גּוֹיִם בְּהַפְרִידוֹ בְּנֵי אָדָם יַצֵּב גְּבֻלֹת עַמִּים לְמִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל

Ка да је Све ви шњи (Ели он) до де лио на ро ди ма њи хо во на сле ђе, ка да је по де лио си но ве људ
ске, по ста вио је гра ни це на ро ди ма по бро ју си но ва Изра и ље вих. 

По све му су де ћи, овим ис ка зом, ма со ра исту па про тив те о ло шке сли ке све та 
ко ја је са чу ва на у Ку мра ну (4QDtQ), од но сно у не ким од ру ко пи са пре во да LXX, где 
уме сто ма со рет ског בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, стоји בני אל односно υἱῶν Θεοῦ — (по бро ју) си но ва 
Бо жи јих (Ел). Аки ла на овом ме сту до но си ал тер на тив но чи та ње ἀγγέλων Θεοῦ — 
(по бро ју) ан ђе ла Бо жи јих. Те о ло шка сли ка про тив ко је исту па ма со ра, а ко ја је са
чу ва на у ра ни јим вер зи ја ма би блиј ског тек ста, ко је бе ле жи Ку мран и LXX, сво ди 
се на мит да је Ели он од но сно Све ви шњи или бог Ел, по ста вио гра ни це на ро ди ма 
све та по бро ју сво јих си но ва. Сва ком на ро ду до де ље но је бо жан ство, док је Ја ков 
тј. Изра иљ при пао бо ху Ја хвеу, ко ји је по кр њој сли ци ста ро је вреј ског пан те о на био 
син бо га Ела а ко ји се ка сни је из јед на чио са њим.27 Исто та ко на оста лим ме сти ма, 
пре све га у по ет ском ис ка зу као нпр. у Пс 29; 82; 89. 7 итд. ма со ра до но си остат ке 
мит ске сли ке све та ко ју од ба цу је и са ко јом по ле ми ше.

По ме ну ти М. Му ла, је дан од осни ва ча упо ред не ре ли ги је као на уч не ди сци
пли не, де фи ни сао је мит као бо лест је зи ка. По ње му, мит се ја вио услед не до ста та ка 
ап стракт них име ни ца или не у трал ног ро да у древ ним је зи ци ма, та ко да су ан тро
по морф не фи гу ре го во ра ових је зи ка узе те као бу квал не. По сле ди ца овог је би ла 
да су при вид ни фе но ме ни схва ће ни као све сни и та ко обо же ни.28 Да је ми то ло ги
ја бо лест је зи ка, све до чи и ста ро за вет ни је вреј ски је зик. Услед не до стат ка асир
ског ква драт ног пи сма, на ко јем је са чу ван ма со рет ски текст, да гра фич ки обе ле жи 
раз ли ку из ме ђу лич них и за јед нич ких име ни ца, ве ли ки број лич них име на бо го ва, 
као вр ста пре жит ка, остао је са чу ван, по го то ву та мо, мо же мо прет по ста ви ти, где 

25 Ema nuel Tov. The Tex tu al Cri ti cism of the Bi ble an In tro duc tion. Je ru sa lem (на је вреј ском је зи ку). Mo
sad Bi a lik (1997): 209.

26 Мо гу се упо ре ди ти име на ко ја су у 1Сам и 2Сам из ме ње на по овом прин ци пу, са они ма ко ја се на ла зе 
у 1Дн и 2 Дн, а ко ја су за др жа ла свој ор ги нал ни об лик. Иако мла ђе, књи ге 1Дн и 2Дн су са чу ва ле ра ни ју 
ва ри јан ту ових име на и го во ре о ста ву крај њег пре пи си ва ча/ре дак то ра пре ма овој тра ди ци ји, а не пи сца. 

27 О овом по гле да ти де таљ ни је Mark S. Smith, The Ori gins of Bi bli cal Mo not he ism. (2001): 48–49; E. Tov. 
The Tex tu al Cri ti cism of the Bi ble an In tro duc tion. Je ru sa lem. (1997): 210–211.

28 Ro bert A. Se gal. Myth: A Very Short In tro duc tion. Ox ford: Ox ford UP (2004): 20. 
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се се ман тич ко зна че ње име на бо го ва по кла па са не ком од име ни ца је вреј ског је зи
ка. Та ко нпр. име бо га Ба а ла, озна ча ва и го спо да ра, вла сни ка, су пру га итд., име бо
га Мо та је дру го име за смрт, име бо га Јам је име ни ца ко ја озна ча ва и мо ре, Ре хем 
је ма те ри ца итд. По ста вља се пи та ње у ко јој ме ри су пре пи си ва чи/ре дак то ри би ли 
све сни овог дво стру ког зна че ња по је ди них ме ста све тог тек ста и да ли они све до
че да се већ код зад њих пре пи си ва ча/ре дак то ра све тог тек ста де сио упра во обр нут 
про цес, где је је зик ко ји је за бе ле жио мит из ле чен од сво је бо ле сти и на но во по
ста вљен у сво је де ми то ло ги зо ва но се ма тич ко зна че ње. Код пре во ди о ца све тог тек
ста ов де ни је би ло сум ње. Мот је са мо смрт, ре хем је ма те ри ца, ле ви ја тан је во де
на не ман, јам је мо ре итд. Лич на од но сно ко лек тив на име ни ца Ба ал/ба ал, има ла је 
дру га чи ји трет ман, бу ду ћи да је мо гла да по ред бо га Ба а ла од но сно Ха да да, бо га чи
је име су сме ли да из го во ре са мо пред став ни ци све ште нич ке ка сте, мо гло да обе ле
жи би ло ко је бо жан ство ло кал ног ка рак те ра ко је је пред ста вље но у свом култ ном 
об ли ку. За то се мо же прет по ста ви ти да је ова још увек жи ва прак са од но сно ве ро
ва ње у раз не ба а лим (јев. пл. ог ба ал) би ла ак ту ел на и у сре ди ни у ко јој је де ло вао 
крај њи ре дак тор/пре пи си вач од ре ђе них би блиј ских књи га, ко ји је упра во из тог 
раз ло га на шао за сход но да ин тер ве ни ше и про ме ни име на ко ја у се би са др же овај 
те о фор ни на ста вак.

Тра ди ци ја о па три а јр ху Ја ко ву у Ген 49. 25, са чу ва ла је фор му лу ко ју мо же мо 
под ве сти под ка те го ри ју пре жит ка и ко ја све до чи о пре ди спо зи ци ји ка ко оно га ко 
је ову фор му лу из ре као од но сно за пи сао та ко и код оног ко је ову фор му лу са чу вао 
у об ли ку ко ји нам до но си ма со ра:

ַׁדּי וִיבָרְכֶךָּ מֵאֵל אָבִיךָ וְיַעְזְרֶךָּ, וְאֵת שַ
בִּרְכֹת שָׁמַיִם מֵעָל, בִּרכְתֹ תְּהוֹם רֹבֶצֶת תָּחַת

בִּרְכֹת שָׁדַיִם, וָרָחַם 

Са Бо гом оца тво га ко ји ће те по мо ћи и све мо гу ћим ко ји ће те бла го сло ви ти 
Бла го сло вом не ба од о зго и бла го сло вом без да на ко ји ле жи до ле
Бла го сло вом дој ки и ма те ри це. 

Тра ди ци ја ко ју до но си LXX раз ли ку је се пре све га у чи та њу пр вог де ла сти ха 
ко ји у пре во ду по све му су де ћи чи та ор ги нал ни Vor la ge је вреј ског тек ста, ко ји мо
же мо ре кон стру и са ти као אל שַׁדַּי — Ел Ша даи, те пр ви део сти ха пре ве сти: Бог оца 
твог ће ти по мо ћи и Бог Све мо гу ћи (Ел Ша даи) ће те бла го сло ви ти, где се Бог ота
ца, ко ји се по ми ње у пр вом де лу сти ха из јед на ча ва са Ел Ша даи. На овом ме сту, 
дру ги део сти ха ука зу је на не ку вр сту култ не фор му ле ко ја по све му су де ћи алу ди
ра на плод ност, где се Сме мо гу ћи (Ша даи) по ве зу је са дој ка ма (ша да им), а име ни ца 
ма те ри ца (ра хам) са су пру гом бо га Ела чи је је име би ло Рах маи или Ми ло сти ва, и 
ко ја је би ла бо ги ња мај ка ха нан ског пан те о на.29

Ви ди мо да са мо је дан стих из ци клу са при че о па три јар си ма, ако га са гле да мо 
у све тлу го ре по ме ну те те о ри је о ми ту као бо ле сти је зи ка, мо же пред нас вас кр сну
ти чи та ву сли ку ка нан ског пан те о на.

Да ли мо же мо прет по ста ви ти да тра ди ци ја о Ја ко ву ко ја је са чу ва ла ве ли ки 
број пре жи та ка ко је је пре ко опи са кул та, култ них фор му ла и те о ло шких иде ја, 
ука зу је да се упра во код овог, нај мла ђег ста ро за вет ног па тир јар ха, са чу ва ла тра ди
ци ја ко ја је ста ри ја од оне при ка за не код Авра ма и Иса ка или је раз ли чит ску пу ре
ли гиј ских иде ја оп ста јао за јед но је дан по ред дру гог? Да ли је би блиј ски пи сац на
сто јао да ује ди ни тра ди ци је ко је су ге о граф ски по ти ца ле са раз ли чи тих ме ста (са да 

29 F. M. Cross, Yah weh and the God of the Pa tri archs. (1962): 246, фн. бр. 98. 
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већ ује ди ње ног) цар ства, на сто је ћи да ство ри син те зу из ме ђу раз ли чи тих те о ло
шких по став ки ју га и се ве ра од но сно Ју де је и Изра и ља? Да ли тра ди ци ја о па три
јар ху Ја ко ву — Изра и љу од ра жа ва ста ри ју вер ску прак су и ста ри је иде је или са мо 
ука зу је на чи ње ни цу да у вре ме ка да су ове при че спо је не у це ли ну ко ја при по ве
да о на след ни ци ма Авра ма, се вер Па ле сти не ни је до сти гао те о ло шку зре лост мо
но те и стич ког ју га?

На ова пи та ња не мо же мо да ти по у здан од го вор и упра во због мо гућ но сти вра
ћа ња на пр во бит не об ли ке ре ли гиј ске ми сли, мо гућ ност оп ста ја ња вер ских пре жи
та ка, упо ред но по сто ја ње раз ли чи тих иде ја итд. Сто га, не би тре ба ло ис хи тре но 
до но си ти за кљу чак да ре ли гиј ске иде је и вер ска прак са у ци клу су при ча о па три
јар ху Ја ко ву, од ра жа ва ра ни ји пе ри од од оног ко ји је са чу ва ла тра ди ци ја о Авра му 
и Иса ку. Мо же мо са мо за кљу чи ти да би блиј ски ре дак тор ни је ма рио за тен зи ју ко
ја по сто ји из ме ђу ових при ча и спо јио их је за јед но, не раз ми шља ју ћи о раз ли чи то
сти ма ко је из ме ђу њих по сто је. 


